治乱象防风险

数十亿元罚单 按下金融监管升级键

场治乱象、防风险的监管风暴正在金融 业掀起。今年一季度,我国金融监管部门对违规 机构的处罚金额已达数十亿元。处罚力度加大、 处罚节奏加快,我国金融监管正在全面升级。

治乱象监管"长牙齿"

继证监会、保监会出手重罚违规者之后,银 监会的监管力度也在加强,今年一季度对违规机 构的罚没金额达1.9亿元,占去年全年的70%。仅 在3月29日一天就做出25件行政处罚,17家机构 被罚4000多万元,不少大型金融机构赫然在列。

在此之前,金融监管的强度已经开始升级。 3月30日,证监会给资本市场"大鳄"鲜言开出高 达34.7亿元的"史上最大罚单",并终身禁入证券 市场。今年一季度,证监会作出29项行政外罚决 定,共计罚没金额约49亿元。其中,一些只有违 法行为、没有违法所得的所谓"悲催"违法者也 受到了惩罚,监管部门的惩处标准越来越严格。

保监会对"不守规矩"保险公司采取的处罚 措施也体现出严字当头的监管导向。2月24日、 2月25日,保监会连续两天分别对前海人寿、恒 大人寿的相关责任人做出禁止进入保险业10 年和5年的行政处罚,力度之大,前所未有。

"把防控金融风险放到更加重要位置,监 管要敢于亮剑、敢于碰硬,勇于'揭盖子'、'打 板子',坚持严罚重处,保持整治金融乱象的 "银监会法规部主任刘福寿表示

其实,针对金融业此前的种种乱象,监管部 门曾多次下发各种文件予以整治规范, 但仍屡 禁不止。究其原因,监管强度不够是关键。"比如 针对票据违规操作等行为,几十万元的罚款对 金融机构来说微乎其微,根本起不到震慑作用, 必须加大处罚力度才能让监管的牙齿硬起来。 中国社科院金融所银行研究室主任曾刚说。

治乱象当用重拳。公开点名批评、数十亿 元罚单、终身行业禁入……监管部门正在采 取强有力的措施整治金融市场。

监管"长牙齿",对违法违规的震慑作用已 经显现。面对监管开出的高额罚单,曾经"桀骜不驯"、阻碍调查的鲜言开始服软,表示放 弃行政复议、行政诉讼并承诺积极缴纳罚款。

罚单背后的市场乱象

近年来, 快速发展的中国金融市场出现 各种乱象,监管套利行为增多,不仅损害金融 消费者和投资者权益,也引发资金脱实向虚 和资产泡沫,已经到了不得不管的时候。

平安银行因非真实转让信贷资产等5项原 因被罚1670万元,华夏银行因理财产品投资 非标占比超过监管要求等24项原因被罚1190 万元,恒丰银行因腾挪表内风险资产等18项原 因被罚800万元……银监会最新公布的处罚 决定折射出当前银行领域存在的种种问题。

银监会披露的票据违规操作、规避监 管、乱收费用、滥用通道、违背国家宏观调控 政策等问题,已经非常普遍,大型机构和中小 机构都有涉及,潜在风险不容忽视,必须施以 "曾刚说。 **重** 奏整治。

在证券领域,内幕交易、市场操纵、"老鼠 、清仓式减持等行为,严重危害了中小投 资者的权益。专家表示,目前资本市场乱象的 操纵手段更加隐蔽,不仅增加了调查取证的 难度,市场破坏力也随之升级。违法者诱使投 资者把真金白银扔进他们设好的陷阱,严重 打击了投资者对证券市场的信心

在保险领域,个别保险资金激进投资,从 宝万之争到集中举牌,不仅扰乱了资本市场 秩序, 也偏离了为广大消费者提供保险保障 的主业,被称为市场的"妖精""害人精"

乱象丛生,风险可畏。对监管部门来说, 该出手时就要出手。从脱稿痛批野蛮收购到 "逮鼠打狼,严惩资本大鳄",再到"资本市场 不允许任何人呼风唤雨, 兴风作浪, 随心所 欲",证监会主席刘士余不断向市场传递出严 监管的决心。银监会主席郭树清上任伊始,就 用"牛栏关猫"直指监管漏洞,表示要治理市 场乱象,坚决打击违法违规行为。

更多监管"硬手腕"在路上

在今年2月召开的中央财经领导小组第 十五次会议上, 习近平总书记强调, 防控金融 风险,要加快建立监管协调机制,加强宏观审 慎监管,强化统筹协调能力,防范和化解系统 性风险。要及时弥补监管短板,做好制度监管 漏洞排查工作,参照国际标准,提出明确要 求。要坚决治理市场乱象,坚决打击违法行 数十亿元罚单的背后,是近年来不断积累 为。要通过体制机制改革创新,提高金融服务

数十亿元的罚单只是这轮金融整治的开 始。开展专项治理行动、加大现场检查力度、强 化高管人员责任追究……从金融监管部门释 放的信号看,更多强硬的监管举措呼之欲出。

银监会表示,今年上半年将集中进行市 场乱象整治,股权和对外投资、机构及高管、 规章制度、业务、产品、人员、廉政风险、监管 行为、内外勾结违法、非法金融活动等十大方 面是整治重点。

现场检查是增强监管有效性的重要手 段。银监会现场检查局负责人王朝弟表示,今 年现场检查会有新举措,将严查银行业金融 机构对宏观政策,监管政策的执行力,严查监 管套利、拉长业务链条、做大业务水分,严查 金融案件, 严惩害群之马等,

强调对责任人尤其是高管人员的追责是 更有针对性的一招。银监会表示,要坚持"一案 三问",发生案件的,坚决问责经办人、相关人 和负责人;贯彻"一险三问",造成风险的,严格 惩处业务发起人、业务审批人和机构负责人

"对人的处罚,抓住了关键。"曾刚说,之前监 管处罚基本是针对机构,而不是从业人员,对具 体的责任人没有太大影响,监管效果大打折扣。

现场检查、专项核查、市场监察、舆情监 投诉举报……证监会多渠道盯紧各类线 索的同时,通过大数据建模,把分散的线索化 零为整,为各种违法者布下"天罗地网"。保监 会表示,将重点围绕公司治理、保险产品和资 金运用三个关键领域处置潜在风险点,强化 关联交易监管、股权监管以及资本真实性监 管,严厉打击保险资金短期炒作等行为。

提高监管效能,严密的制度是保障。郭树 清表示,要根据银行业务和风险的新变化、新 现象和新特征,及时更新已经滞后于业务和 风险发展的监管规制。最近,从防止信贷资金 脱实向虚的规章制度,到对银行业十大风险 的重占防控,监管新规不断出台。

监管滞后于创新,但提高监管的反应速 度和效率同样重要。深圳紫金港资本管理有 限公司首席研究员陈绍霞认为,监管部门应 加强全链条监管, 借鉴国外成熟市场的监管 经验,"提前预防,露头就打",降低对各种市 场乱象的立案标准、起诉标准和认定标准,增 强监管的威慑和打击力度。

/新华社

贵州瓮安

-座矿山挖掉地球6亿年历史

"去年 11 月我们发现问题已经很严峻,就 找了三个还有研究价值的点,准备作为保留 点,但是4月1日到现场一看,其中一个点已 经没有了,彻底被挖光!"中国科学院南京地质 古生物研究所朱茂炎研究员痛心地说道。

今年清明,对于全世界古生物学界来说都 是阴沉灰暗的,来自中、美、英等国顶尖的学者 汇聚贵州瓮安县北斗山磷矿。现场机器轰鸣, 包裹着6亿年前古生物化石的成片山体倒在 巨型挖掘机的机械臂下,接着又被车轮比人还 高的重型卡车送往磷肥厂,制成肥施入田地。

"全世界就这一个"

"这是目前研究地球生命演化早期历史的 一窗口,全世界就这一个,挖了,就没有了。 朱茂炎所说的唯一窗口,其实就是我们研究人 类始祖的起源和早期演化的科学证据。

人们把最早出现动物化石的地层所代表 的时代命名为寒武纪(4.85-5.41亿年前)。然 而,1998年瓮安县磷矿采区的埃迪卡拉纪地 层中发现了大量动物化石, 打破了科学界的 共识。这里保存了迄今全球最古老的动物化 石(大约距今6.1亿年前),为研究动物起源和

瓮安生物群作为全球最古老的动物化石 记录,无论是其埋藏能力、化石多样性、科学 价值和在国际学术界的影响力, 在寒武纪之 前的特异埋藏动物群中均属首屈一指。自 1998年以来, 瓮安生物群的相关成果大量发 表在包括英国《自然》、美国《科学》《美国科学 院院刊》等国际顶级学术期刊上。

个"活的"化石宝库快挖没了

最近几年, 当地开始大规模露天开采, 每天都有数百辆重型卡车往外运送矿石。 "瓮安生物群产地处在瓮安磷矿和瓮福磷矿 的采矿区,之前产出化石质量最好的几个采 坑都已经坍塌了,剖面被埋,目前无法观察 到产化石的地层, 更无法采样做相关研 "中科院南京地质古生物所殷宗军博士 "关键的问题是,瓮安生物群不是已经研 究完了,全世界一群科学家还正在研究,是个 活的、正在产生成果,3月底我们还发表了 个相关重要成果。"朱茂炎说。

英国布里斯托大学教授、英国皇家学 会会十菲利普·多诺霍认为, 瓮安生物群学

术价值的彰显有一个前提,就是保护好化 石产地使得科学研究能顺利开展, 因此呼 吁要保护瓮安生物群这一全球独一无二的 化石产地。

迟来的共识能否平衡经济发展与科学研究

"现在核心的问题就是政府、百姓都没有 认识到这地方是唯一的,别的地方没有,一直到 上周开会他们才明白这个概念。"朱茂炎认为。

为此,朱茂炎花了几个月时间邀请相关 部门和科学家关注这件事。日前,国土资源部、 中国古生物化石保护基金会、中国科学院以及 贵州省相关厅局等单位开了一场座谈会。所有 人达成三点共识:一是瓮安北斗山磷矿是 世界级的珍贵化石产地,瓮安生物群化石核心 产地和经典地质剖面必须作为自然遗产得到 永久性保护。二是鉴于目前磷矿开采和伴生的 地质灾害,瓮安生物群化石产地和地质剖面受 到全面性破坏或覆盖, 亟须抢救性保护。三是 瓮安生物群化石保护和开发,需要与国家一带 -路战略和贵州省旅游大战略相结合,需要与 瓮安县"五位一体"发展相结合。

/综合人民日报 重庆晨报

我国执业药师 注册人员达34万人

指导患者进一步合理用药

颁布执业药师业务规范、连续4年开 展"全国安全用药月"活动……记者近日从 国家食品药品监督管理总局获悉, 我国执 业药师注册人员已达34万人,为指导患者 用药、提供药物治疗管理和不良反应监测 等药学服务工作奠定了基础。

在北京市,不少医疗机构都专门配备 了执业药师指导患者合理用药。北京大学 第三医院门诊药房的药师,每天都会接受 超百余人次的用药咨询。为保证调剂的准 确快速, 医院还专门购置了3台自动化发 药机,上机药品已达500种,可完成75% 的调剂任务, 让药师能够有更多时间进行 处方的审核以及对患者进行用药咨询。

医院药师在治疗团队中发挥着重要作 用,特别是在合理用药方面。北京大学第三 医院党委书记金昌晓表示, 药师会对处方 进行双重审核,一旦发现问题便及时与医 生联系。每个月底医院还会进行处方点评, 由门诊药师与临床药师共同完成,处方合 格室达 99%。 /新华社

初中生"偷"共享单车 父亲报警"求教育"

最近,秦淮警方接到一位父亲报警,称 其14岁的女儿"偷"了一辆共享单车,还作为 特殊的礼物送给了同学。在民警的劝导下, 小姑娘意识到了自己的错误。

4月7日晚上10点左右,光华路派出所接 到市民周先生报警,称孩子把共享单车送给了 同学,他劝孩子把车子要回来,却遭到拒绝,希 望警方帮忙教育处理。这究竟是怎么回事?

民警赶到现场了解到,周先生的女儿小迪 (化名)今年14岁,上初中。当晚,小迪做完作业 后告诉周先生,自己当天给同学送了一件礼物。

女儿哪里有钱给同学送礼物? 周先生好 奇地问女儿送了什么。没想到小迪竟说,她 送的是路边停放的共享单车。小油得意地告 诉爸爸,她看到路边一辆共享单车的自行车 锁好像坏了,只锁进去半截,于是抱着试试 看的心理掰了掰车锁,结果车锁被掰开了。 于是,她直接骑着车去了同学家,将车子作 为礼物送给了同学。

得知这一情况,周先生当即要求女儿 把车子要回来,交给共享单车公司进行维 修。但小迪觉得已经送给同学了,要回来 很没面子。周先生无法说服女儿,无奈之 下报了警。 经过民警半个多小时的劝 说,让小迪明白了自己的行为无异于盗 她承认了错误,在民警陪同下去同学 家要回了车子。同时,周先生也赔偿了共 享单车的车锁钱。

3名地方厅级干部 被检察机关查办

记者从最高检获悉,3名地方厅级干部 分别涉嫌受贿罪被检察机关立案侦查。

日前,经贵州省人民检察院指定管辖, 黔南州人民检察院依法对安顺市人大常委 会原副主任王廷恺(副厅级)以涉嫌受贿罪 立案侦查并采取强制措施。案件侦查工作正

决定,依法对新疆社会科学院原党委委 员、副院长阿布都热扎克·沙依木(副厅级) 以涉嫌受贿罪立案侦查并采取强制措施。案 件侦查工作正在进行中。

日前,广东省人民检察院依法对惠州市 人大常委会原党组书记、常务副主任黄仕芳 (正厅级) 以涉嫌受贿罪立案侦查并采取强 制措施。案件侦查工作正在进行中

/ 新华社